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Ниш у називима нишке периодике

НИШ У НА ЗИ ВИ МА НИ ШКЕ ПЕ РИ О ДИ КЕ**

У ра ду је из вр ше на ана ли за на сло ва ни шке пе ри о ди ке са лек се мом Ниш и ње
ним из ве де ни ца ма као са став ним де лом на сло ва. По ка за ло се да је то ве о ма бо га та 
ка те го ри ја. 

Кључнеречи: Ниш, ни шки, на слов, лек се ма.

Ин вен тар на сло ва ко ји ма се пред ста вља ни шка пе ри о ди ка го во ри о оправ
да но сти по ду хва та да се са чи ни спи сак у ко ји ула зи све оно што пред ста вља 
ни шка пе ри о ди ка.

На сло ви ових из да ња ука зу ју на пу те ве њи хо ве но ми на ци је. Број ност тих 
из да ња сва ка ко је усло ви ла и број ност и ра зно вр сност њи хо вих на зи ва. Мно ги 
на зи ви су да ва ни та ко да се већ из њих мо же на слу ти ти са др жај еди ци је, да кле 
– тран спа рент ни су; има ша љи вих и ме та фо рич них на зи ва. Са др жи на не ких 
“ви ди” се тек из “на став ка”, тј. не ког об ли ка под на сло ва ко ји сле ди као не ки 
вид до пун ске ин фор ма ци је. На при мер, те шко ће мо на осно ву на зи ва Нашжи
вот зна ти о ко јем, чи јем и ка квом се жи во ту ра ди. Ме ђу тим, те по дат ке пру жа 
нам под на слов – листосуђенихлицакојаиздржавајуказнууКПДНиш. А тек 
на осно ву до дат них по да та ка до зна је мо да У Новиживот (како је наслов) иде 
Ан ти фа ши стич ка омла ди на окру га ни шког (издавач). 

1. У број ној ни шкој пе ри о ди ци ре ла тив но је фре квент на она ко ја у свом 
на зи ву има од ред бу Ниш и од ње из ве де не об ли ке. Сто га сам за пред мет овог 
освр та ода бра ла на сло ве са овим еле мен том, а њих је ви ше од јед не пе ти не. 
Овај по да так од но си се са мо на при мар ни на слов. Ако би смо у овај осврт укљу
чи ли и под на слов, ко ји сле ди као не ки вид до пун ске ин фор ма ци је, број ка би 
би ла мно го ве ћа. Да кле, ни су узи ма ни у раз ма тра ње на зи ви ти па: Саобраћајни
весник:органнишкихрадникасаобраћајнеструке или: Противзла:органни
шкихлибералаи сл.

Има ју ћи у ви ду да је лек се ма Ниш ој ко ним – на зив за на се ље но ме сто, тј. 
асти о ним – име гра да, она као та ква, као вла сти то име, не ма по себ ну се ман ти
ку. По ред ој ко ни ма ко ји је по слу жио као осно ва (Ниш), ја вља ју се још ет ник 
Нишлија, кте тик нишки и хи дро ним Нишава.За пра во, хи дро ним се у на зи ву 
ја вио са мо јед ном, а ет но ним три пу та. Овом ин вен та ру тре ба до да ти још окр
ње ну осно ву овог ој ко ни ма у са ста ву скра ће ни ца, нпр. Нитекс. Ова скра ће ни ца 

Годишњак за српски језик и књижевност XXIV/11 (2011), 53–58

Јордана С. Марковић*
Уни вер зи тет у Нишу
Фи ло зоф ски фа кул тет 
Департман за српски језик

УДК 811.163.41’62:070
Оригинални научни рад

Примљен: 1. 6. 2011.

*jordana@filfak.ni.ac.rs
** Овај рад је рађен у оквиру пројекта 178020 Дијалектолошкаистраживањасрпског

језичкогпростора, који финансира Министарство науке и просвете Републике Србије.



54

Јордана С. Марковић

као на зив на ста ла је од исто и ме ног на зи ва за фа бри ку, а овај је  на стао скра
ћи ва њем при де ва у пр вом де лу, ма да се то из ова квог на зи ва не ви ди има ју ћи у 
ви ду да у та ко скра ће ном на зи ву не ма мо ни це лу осно ву, и скра ћи ва њем лек се
ме текстил у дру гом де лу1. 

Ин вен тар уве ћа ва и број ла тин ских об ли ка ове лек се ме – Nissa,Naissa,Na
isensis.

О ој ко ни му Ниш, тј. о ети мо ло ги ји и ста ри ни име на го во ри Алек сан дар Ло ма, 
на во де ћи да је овај на зив ве о ма стар и да по ти че “од ан тич ког име на исто га ме ста 
Na i sus (Ло ма 1994: 7). 

2. Ана ли зи ра ни на зи ви пред ста вља ју раз ли чи те твор бе не мо де ле – јед но
чла не и ви шеч ла не. Ви шеч ла ни мо гу би ти дво чла ни, тро чла ни, че тво ро чла ни 
итд.  

2.1.1. Ма ло је јед но чла них на зи ва ово га ти па – укуп но че ти ри. Ва жно је ис
та ћи да у овој ску пи ни не ма по на вља ња – сви су раз ли чи ти. Та ко ђе је зна чај но 
ис та ћи да је је дан на зив на ла тин ском. Од на зи ва на срп ском ја вља се ет ник 
Нишлија и јед на скра ће ни ца, ко ја пред ста вља и на зив фир ме – Нитекс и јед на 
сло же ни ца Нишпромет, што је та ко ђе на зив рад не ор га ни за ци је2. 

Ла тин ски на зив је Nissa.

2.1.1.1 На зи ви Нитекс и Нишпромет мо гу би ти са про зир ном се ман ти ком, 
уко ли ко нам је по зна то да по сто ји фа бри ка, тј. тр го вин ска ор га ни за ци ја под 
тим име ном. У том слу ча ју мо гао би се већ из на зи ва прет по ста ви ти са др жај, 
о че му све до чи и на зив Нитекс – то би мо гао би ти фа брич ки лист, са ве сти ма 
из жи во та фа бри ке. На рав но, под на слов нам то и по твр ђу је: листнишкеинду
стријетекстила“РаткоПавловић”.

2.1.1.2. Из на зи ва Нишлија, ме ђу тим, не мо же се чак ни на слу ти ти са др жи
на, осим оне основ не, а то је не ко про стор но од ре ђе ње, свој стве но свим ов де 
раз ма тра ним је ди ни ца ма. За пра во, ако у ово раз ма тра ње укљу чи мо и дру ги део 
на зи ва – листзаполитику,привредуикњижевност по ста је нам ја сни је шта је 
са др жи на ово га из да ња, а са др жи на је до ста ра зно вр сна. Но, овај на зив има и 
тре ћи до да так – органНароднелибералнестранке, ма да ни овај тре ћи до да так 
на зи ву не ка зу је ни шта по себ но.

2.1.1.3. На зив Nissa пру жа са мо основ ни по да так ве зан за про стор. До да так 
ово ме на зи ву је часописзадруштвеноисторијскаикултурнапитања.

2.1.2.1. Нај број ни ји дво чла ни на зи ви пред ста вља ју дво чла не син таг ме са
ста вље не од од ред бе не ре чи нишки, а,е, на пр вом ме сту и име нич ког де ла 
син таг ме, на дру гом. Пр ви, од ред бе ни део упу ћу је на про стор, а дру ги бли же 
де тер ми ни ше са др жај, те ће пре ци зни ја ин фор ма ци ја мо ћи да се до би је из тог 
дру гог де ла, у слу ча ју да је се ман тич ки про зир на. Ме ђу тим, ма ли је број та

1 Овакав вид скраћивања био је јако фреквентан модел у именовању радних 
организација у једно доба (Летекс, Бетекс, Тетекс) – вид. Марјановић 1995.

2 Адекватна овој јавиће се и скраћеница на латинском – Naissensis, но она је саставни 
део вишечланог модела.
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квих мо де ла у ко ји ма је на осно ву тог дру гог де ла мо гу ће на слу ти ти са др жи ну. 
Од та квих на зи ва са мо два су са очи глед ном се ман ти ком: Нишкиспорт,Нишки
спортиста. 

Мо гло би се оче ки ва ти да са тран спа рент ном се ман ти ком бу де и Нишказа
става из 1890, али не ма по да та ка о са др жи ни, тј. не ма под на сло ва. 

Ме ђу тим, Нишкизаставник је по ли тич ки и за бав ни лист: јав ни ор ган сви ју 
ис прав них љу ди из ме ста и са стра не, ка ко се на во ди (1902, 1903).

2.1.2.2. Два пу та се у ве ли ком вре мен ском раз ма ку под истим име ном ја вља 
Нишкивесник и Нишкизборник:
Нишкивесник – Лист за тр го ви ну, но во сти, за ба ву и огла се из 1884. и  
Нишкивесник – Ре ви ја за не го ва ње тра ди ци ја и очу ва ње ба шти не Ни ша из 1999;
Нишкизборник:Пу бли ка ци ја за дру штве ноисто риј ска и кул тур на пи та ња 

Ни ша и ре ги о на, 1973–1989
Нишкизборник: за исто риј ске, дру штве не и при род не на у ке, 1995–1997.

2.1.2.3. Уз од ред бу нишки ја вио се ве ли ки број раз ли чи тих име нич ких лек
се ма: аналитичар,весник,глас,гласник,грађанин,дневник,заставник,збор
ник,знак,извиђач,напредак,народњак,одјек,паркинг,спорт,спортиста,итд. 

Уз од ред бу у об ли ку жен ског ро да ја ви ле су се лек се ме: слога,застава,ко
шава,сцена итд. 

У мно жи ни су се ја ви ли сле де ћи на зи ви:
Нишкеновине,Нишкеновости;Нишкиогласи.

За ни мљи во је ис та ћи да на по ре до са на зи ви ма у ко ји ма се ја вља од ред бе ни 
еле мент нишки, по сто је иден тич не фор ме са дру га чи јим од ред бе ним еле мен
том. Та ко пре ма Нишказастава по сто ји Српсказастава, пре ма Нишкигласник 
ја вља се Моравскигласник итд.

2.1.2.4. Три на зи ва пред ста вља ју дво чла ни твор бе ни мо дел са при де вом (но
ви,стариимлади) у пр вом де лу и управ ним чла ном Нишлија:
НовиНишлија: лист за по ли ти ку, еко но ми ју, тр го ви ну и за ба ву; 
СтариНишлија : (лист је апо ли ти чан, из да је Удру же ње гра ђа на “Ста ре Ни

шли је”;
МладиНишлија: лист за ме сне ве сти, огла се, књи жев ност и дру штве не бе ле шке.
Из по след њих на сло ва и под на сло ва не ви ди се раз лог за упо тре бу од ред бе

не ре чи  нови или млади – из ла зи ли су исто вре ме но (1901–1902).  

2.1.2.5. У јед ном слу ча ју ја вио се дво чла ни на зив са ста вљен од скра ће ни це 
и име ни це Ниш: БИЗНиш – ни шки огла сни ма га зин. 

2.1.2.6. Овом мо де лу слич ни су дво чла ни на зи ви са ста вље ни од две ју име
нич ких лек се ма од ко јих је јед на Ниш: РадиоНиш и Агрокомбинат“Ниш”.

2.1.2.7. По ма ло од у да ра на зив Нишноћу3,нонаосновуназивабисемогла
претпоставитисадржина,аонајеугоститељскотуристичка.

2.1.2.8. Са мо је је дан дво чла ни на зив ово га ти па на ла тин ском је зи ку:
NaturaNaissi: на уч нопо пу лар ни ча со пис Би о ло шког дру штва.

3 Постоји и сличан четворочлани назив Нишноћуидању.
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2.2.1. Нај фре квент ни ји тро чла ни мо дел на зи ва пред ста вља син таг му са ста
вље ну од при де ва нишки/а/е + при дев + име ни ца. За ни мљи во је ис та ћи да је 
са мо у јед ном слу ча ју исто ве тан дру ги део (вечерња/вечерњи): Ни шки вечерњи 
лист и Ни шкивечерњи ве сник, док су у дру гом слу ча ју  упо тре бље на два твор
бе на ли ка при де ва исте се ман ти ке (трговинскии трговачки): Ни шкитрговин
скигла сник (ор ган тр го ва ца и тр го вач ке омла ди не) из 1894. и Ни шки трговач
кигла сник (ор ган Удру же ња ни шке тр го вач ке омла ди не) из 1895. 

По кла па ња у тре ћем де лу (име нич ком) ја ви ла су се од две лек се ме и то по 
три пу та: 
гласник:Ни шки тр го вин ски гласник,Ни шки тр го вач ки гласник и Ни шки 

при вред ни гласник;
лист: Ни шки но ви лист,Ни шки огла сни лист, Ни шки ве чер њи лист.

2.2.2. Тро чла ни мо дел ти па: 
именица+именицаугенитиву+нишки: Гласепархијенишке;
именица+нишки+именицаугенитиву: ГласнишкеЕпархије, Новине

Нишкеопштине;
ка ко се ви ди, ни су фре квент ни.

2.2.3. Уса мљен је тро чла ни мо дел ти па: име ни ца + пред лог + име ни ца  Реал
саНишаве, и  са др жи хи дро ним, но и тај мо дел је ов де увр штен, бу ду ћи да на
зив ре ке по ти че од на зи ва за град. 

2.2.4. Тро чла ни мо дел са лек се мом Ниш (тј. ге ни тив ном фор мом – Ни ша) 
упо тре бљен је два пу та и пред ста вља мо дел са ста вљен од при де ва и две ју име
ни ца, но ре до след ни је исто ве тан у оба слу ча ја: ПолицијскахроникаНишаи 
ГласслободногНиша.

2.2.5. У јед ном слу ча ју је тро чла ни на зив на ла тин ском: Actastomatologica
Naissi.

2.2.6. Са про зир ном се ман ти ком су на зи ви: Гласнишкеепархије,Гласепархи
јенишке,ПолицијскахроникаНиша,РеалсаНишаве и ActastomatologicaNaissi.

2.3. Че тво ро чла ни мо де ли су слич ни прет ход ни ма.

2.3.1. И ме ђу њи ма има на зи ва ла тин ског по ре кла: ActaFacultatismedicae 
Naissensis.

2.3.2. Че тво ро чла ни мо де ли су ре ла тив но број ни и ра зно вр сни. Еле мент ко
ји пра ти мо ја вља се у об ли ку ој ко ни ма Ниш – у но ми на тив ној, ге ни тив ној или 
ло ка тив ној фор ми:
а.Информаторскупштинеопштине Ниш, ГласникВећасиндиката Ниш, 

БилтенСкупштинеопштине Ниш,Годишњакпозоришталутака Ниш;
а. 1.Службени листопштинеНиш, Народни одбор среза Ниш, Стати

стичкибилтенсреза Ниш, Службенилистсреза Ниш,Статистички годи
шњакопштинеНиш;

б. Слу жбе ни лист гра даНиша, Ста ти стич ки го ди шњак гра даНиша;
в.Женскагимназијау Ни шу, Гласникуниверзитета у Ни шу, Мушкагимна

зија у Ни шу.
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2.3.3. У јед ном бро ју че тво ро чла них мо де ла ја вља се кте тик нишки:
а. са овим об ли ком на дру гом ме сту: Гласнишке тр го вач ке омла ди не,Бил тен

Нишке кре дит не бан ке;
б. са овим об ли ком на  тре ћем ме сту: Бил тен Ко ман де нишкогкор пу са;
в. са овим об ли ком на по след њем ме сту у на зи ву: Глас пра во слав не Епар

хи јенишке, Слу жбе ни ор ган Епар хи јенишке, Пре глед срп ске епар хи јенишке. 
За ни мљи во је да се ни је ја вио че тво ро чла ни на зив са кте ти ком на пр вом 

ме сту.

2.4. И пе то чла ни мо де ли су слич ни прет ход ни ма: Ин фор ма тив ни бил тен 
уни вер зи те тауНишу.

3. На рав но, овим ни је ис цр пље на ли ста ова квих на зи ва. По ка за ло се да су 
то твор бе но ве о ма раз ли чи ти мо де ли. Од о ка би се мо гло ре ћи да су под јед на ко 
фре квент ни они са ој ко ни мом Ниш у на зи ву и они са кте ти ком нишки. Дру ге 
две лек се ме – ет но ним Нишлија  и хи дро ним Нишава рет ки су, тј. ра ри тет ни.

Реч ник СА НУ бе ле жи сле де ће лек се ме: 
1. на зив гра да: Ниш;
2. на зив ре ке: Нишава;
3. а. ста нов ник Ни ша или онај ко ји је по ре клом из Ни ша: Нишлија,Нишанин

(мн.Нишани),Нишевац,Нишевљанин,Нишевчанин; 
3. б. ста нов ни ца Ни ша, или она ко ја је по ре клом из Ни ша: Нишлијка,Ни

шлика,Нишлијанка,Нишевка,Нишевљанка,Нишевчанка,
4. а. ко ји при па да Ни шу, ко ји по ти че из Ни ша, ко ји се од но си на Ниш: ни

шки, нишевачки – заст., нишевски – нео б.
4. б. ко ји се од но си на Ни шли је, ко ји при па да Ни шли ји, Ни шли ја ма: нишлијски;  
4. в. ко ји се од но си на Ни ша ву: нишавски. 
Ин те ре сант но је по ме ну ти да код Ву ка на ла зи мо: Ниш,Нишава,Нишлија,

нишки – да кле са мо ов де ре ги стро ва не фор ме.

4. У на зи ви ма ни шке пе ри о ди ке лек се ма Ниш и ње не из ве де ни це ре ла тив но 
су че сте у на сло ву. Ипак, по ро ди цу ове лек сич ке гру пе чи не са мо оне ре чи ко је 
су у сва ко днев ној ко му ни ка ци ји обич не (ка кве је за бе ле жио и Вук), а из о ста ју 
све лек се ме ово га ти па ко је се мо гу ја ви ти и ко је су за бе ле же не у реч ни ци ма 
срп ског је зи ка.

Лек се ме ово га ти па из на зи ва не ука зу ју на са др жи ну, али пре ци зи ра ју са др
жај, тј. упу ћу ју на про стор.

Ли те ра ту ра

Ко ва чев 1987: Ко ва чев, Ни ко лай П. (1987), Българскаономастика, На у ка и из ку
ство, Со фия. 

Ло ма 1994: Алек сан дар Ло ма, Осам на ест ве ко ва у три сло ва: то по ним Ниш као жи
ви спо ме ник про шло сти, Усветлуцарскихградова, при ре дио Н. Бог да но вић, 
Фи ло зоф ски фа кул тет у Ни шу, На род ни му зеј у Ни шу, Ниш, 7–26. 

Мар ја но вић 1995: Сло бо дан Мар ја но вић, Структураназивапривреднихорганиза
цијаињиховаупотреба, Филозофски факултет, Ниш.



58

Јордана С. Марковић

Jor da na S. Mar ko vić

NIŠ IN THE TI TLES OF NIŠ PE RI O DI CALS 
Sum mary 

The pa per pre sents the analysis of Niš pe ri o di cals with the le xe me Niš and its de ri va
ti ves as a con sti tu ent part of the ir ti tle. It tur ned out that this ca te gory is very rich and it 
ma kes up a fifth part of the com ple te in ven tory. 

The se le xe mes can be sin gle na mes, but al so a con sti tu ent part of mul timem ber ones. 
Apart from the oikonym Niš, the re oc curs al so the et hnonym Nišlija, kte tic niškiand 
hydronym Nišava. The most fre qu ent ti tles of this gro up ha ve as a con sti tu ent part le xe
mes Niš and niški. 

The se le xe mes in the ti tle, as a ru le, do not ma ke a ti tle tran spa rent, but con nect it to 
a spe ci fic ter ri tory.


